

**E. I. Юркевич (Санкт-Петербург)**

## **К ВОПРОСУ О ДАТЕ СОЗДАНИЯ ЛЕЙБ-ГВАРДИИ КИРАСИРСКИХ ЕГО И ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ПОЛКОВ**

**С**реди гвардейской кавалерии Русской императорской армии лейб-гвардии Кирасирские Его Величества и Ея Величества Государыни Императрицы Марии Федоровны полки считались одними из лучших. История полков давала к такому выводу все основания.

Правда, как оказалось, эта история начиналась совсем не так, как было написано в полковых историях.

В соответствии с ними лейб-гвардии Кирасирский Его Величества полк ведет свою историю с 1702 г., от драгунского князя Григория Волконского полка (впоследствии Ярославского драгунского)<sup>1</sup>, со старшинством с 21 июня 1702 г. (этот же день стал и днем полкового праздника)<sup>2</sup>. Соответственно, 21 июня 1902 г. в Царском Селе полк отметил свой двухвековой юбилей, по случаю которого были выпущены нагрудный знак и жетон<sup>3</sup>.

А история лейб-гвардии Кирасирского Ея Величества полка гласила, что 8 апреля 1704 г. Именным указом, данным своему «дядьке», отвечавшему когда-то за покупку для него игрушек и одежды, боярину Тихону Никитичу Стрешневу (1649–1719), Петр Великий повелел к 1 июня сформировать в Москве два драгунских полка<sup>4</sup>. Один из них, названный по имени командря, Яна Портеса, драгунским Портеса полком, и явился предком «синих кирасир»<sup>5</sup>. Судя по тому, что старшинство полка считается с 26 июля 1704 г.<sup>6</sup>, именно в этот день полк был окончательно сформирован. Соответственно, 26 июля 1904 г. полк отпраздновал 200-летний юбилей и получил юбилейный штандарт<sup>7</sup>.

И в свете отгремевших юбилеев незамеченным остался выход небольшой книги «Научно-историческое исследование

неточностей, вкрашившихся в хроники полков Лейб-Гвардии Кирасирских: Его Величества и Ея Величества Государыни Императрицы Марии Феодоровны с основания означенных полков до восшествия на престол Императрицы Екатерины II в 1762 г. (включит.)»<sup>8</sup>. Автором книги являлся замечательный военный историк, штабс-ротмистр (впоследствии полковник) лейб-гвардии Кирасирского Его Величества полка Николай Павлович Волынский (1875–1913), внебрачный сын Великого князя Николая Константиновича (1850–1918) от А. А. Демидовой<sup>9</sup>, автор одной из полковых историй кирасир Его Величества<sup>10</sup>, исследования по истории русской конницы петровской эпохи<sup>11</sup> и романа<sup>12</sup>. Чем же примечательна его книга?

Во-первых, он установил и с фактами в руках доказал, что лейб-гвардии Кирасирский Его Величества полк ведет свою историю не от драгунского князя Григория Семеновича Волконского полка, сформированного в 1701 г. и названного в 1708 г. Ярославским драгунским, как утверждалось ранее, а от драгунского князя Григория Ивановича Волконского полка, сформированного в 1706 г., который и был в 1708 г. назван Ярославским драгунским<sup>13</sup>. Т. е. Волынский на четыре года «омолодил» родной лейб-гвардии Кирасирский Его Величества полк, отметивший 200-летний юбилей еще в июне 1902 г.<sup>14</sup>

Изучив ряд новых документов, Н. П. Волынский пришел к выводу, что в период с 1701 по 1796 г. князем Григорием Волконским было сформировано два драгунских полка<sup>15</sup>. Но далее Николай Павлович выясняет, что в начале XVIII в. драгунские полки формировали два князя Григория Волконских – Григорий Семенович и Григорий Иванович<sup>16</sup>. У истоков будущего Ярославского драгунского полка стоял князь Григорий Иванович Волконский-меньшой (? – до 1732).

Дело в том, что у Григория Ивановича имелся старший брат – полный его тезка (? – 1715), в 1688 г. бывший стольником при дворе Петра, а в 1711 г. при учреждении Правительствующего сената ставший одним из первых сенаторов. В 1712 г. Г. И. Волконский был назначен начальником Тульских оружейных заводов. В следующем году Григорий Иванович был уличен в краже казенных денег. Началось следствие, за которым пристально следил сам царь, назвавший Волконского «Иудой». В 1715 г. Григорий Иванович был казнен<sup>17</sup>.

А вот Григорий Иванович Волконский-меньшой так и назван в сборнике биографий рода Волконских: «полковник драгунских полков»<sup>18</sup>. С 1692 г. он значится в ближних стольниках Петра, с 12 августа 1701 г. – воевода в Козлове. В 1703 г. стольник Волконский направлен Петром на Тамбовщину – описывать тамошние леса, необходимые для строительства молодого русского флота. А с 1705 г. Григорий Иванович «переписывал и разбирал» служителей приказных палат и монастырских слуг на предмет годности в солдаты. При этом он продолжал оставаться Козловским воеводой.

7 апреля 1710 г. Григорий Иванович был назначен обер-комендантом в Ярославль, Романов, Углич, Кашин, Торжок, Бежецк и Тверь, находясь в этой должности до 1712 г. За это время им была построена в Ярославле полотняная фабрика.

После 1712 г. данных о служебной карьере Г. И. Волконского не имеется, в сборнике Е. Г. Волконской описываются лишь тяжбы с родственниками по поводу имений<sup>19</sup>.

Что интересно, Г. И. Волконский числился командиром полка своего имени с 1706 по 1712 г., но фактически командовал им до 1708 г., т. к. с 1708 г. по 15 сентября 1710 г. командующим полком был подполковник Михаил Иванович Нащокин, с сентября 1710 г. по 20 июня 1711 г. – полковник Иван Иванович де Фулен (в 1711 г. ему дана отставка), а с 22 мая 1711 г. и аж до 1729 г. – полковник Леонтий Максимович Стогов<sup>20</sup>.

10 марта 1708 г. полк был поименован Ярославским драгунским<sup>21</sup>. Это имя прославило полк в сражениях Великой Северной войны 1700–1721 гг. К сожалению, осветить первые годы существования полка крайне трудно, поскольку полковой архив, где хранились первые документы полка, в том числе и связанные с первыми боями, погиб в сентябре 1710 г.<sup>22</sup>

Что же касается полка, сформированного князем Григорием Семеновичем Волконским, то он, по данным Н. П. Волынского, был сформирован в 1701 г., а в 1708 г. назван Новгородским драгунским<sup>23</sup>.

А вот дальше было самое интересное!

В 1733 г. Ярославский и Невский драгунский полки были переформированы в кирасирские и названы соответственно Бевернским и Лейб-Кирасирским полками. В 1741 г. Бевернский полк был назван Кирасирским Его Императорского Высочества Государя Великого Князя Петра Феодоровича

полком, по восшествии Петра на престол ставший Лейб-Кирасирским Его Императорского Величества.

27 декабря 1761 г. Высочайшим повелением было приказано вернуть полк из Пруссии, где он тогда находился, в Россию. А 29 декабря последовало еще одно Высочайшее повеление – Лейб-Кирасирский полк именовать Кирасирским Корфа полком.

В 1833 г., при составлении краткой истории лейб-гвардии Кирасирского Его Величества полка, оба этих повеления были ошибочно отнесены к Кирасирскому Его Высочества полку<sup>24</sup>. «Последствием этой путаницы было то, что все названия обоих кирасирских полков за период 1761–1762 гг. были спутаны между собою таким образом, что все, что касалось Лейб-Гвардии Кирасирского Его Величества полка с его основания до 1762 г., было отнесено к Лейб-Гвардии Кирасирскому Ея Величества Государыни Императрицы Марии Феодоровны полку, и наоборот», – писал Николай Павлович<sup>25</sup>.

Николаем Павловичем было доказано, что изначально ошибка появилась в составленной генерал-майором князем Сергеем Николаевичем Долгоруким (1769–1829) в 1799 г. «Хронике Российской Императорской Армии»:

«Несмотря на правильные сведения о Лейб-Кирасирском Ея Императорского Величества полку, доставленные командром его г[енерал]-м[айором] Есиповым за время 1742–1799 гг., кн. Долгорукий не придал им значения и в его труде впервые появилась та самая путаница, которая ныне мною разоблачается. При этом, не имея точных сведений о Лейб-Кирасирском Его Императорского Величества полку, автор «записок» пометил преемственность этого полка от сформированного в 1731 г. Минихова кирасирского... полка»<sup>26</sup>. Действительно, в «Хронике» С. Н. Долгорукова значится, что Лейб-Кирасирский Его Величества полк ведет историю от Минихова кирасирского полка, сформированного в 1732 г., который в 1763 г. наименован Наследником, а Лейб-Кирасирский Ея Величества полк ведет историю от Лейб-Кирасирского полка, который сформирован в 1732 г. взамен Лейб-Регимента, поступившего в 1730 г. в Конную гвардию. Что интересно, в «Хронике» история обоих полков до 1732 г., т. е. в бытность их драгунскими, не отражена вообще<sup>27</sup>.

Из «Хроники» С. Н. Долгорукова, как показывает Н. П. Волынский, ошибочные сведения перешли и в другие работы, в том числе и полковые истории Кирасир Его и Ея Величества<sup>28</sup>.

В январе 1903 г. Н. П. Волынский подготовил соответствующий доклад на имя Главнокомандующего войсками Гвардии и Петербургского военного округа Великого князя Владимира Александровича (1847–1909), который, изучив доклад, распорядился создать специальную комиссию из командиров двух полков, авторов их полковых историй штабс-ротмистров Н. П. Волынского (кирасира Его Величества), Анатолия Александровича Мордвинова (1870–1940) (кирасира Ея Величества) и генерал-майора Александра Захарьевича Мышилаевского (1856–1920) под председательством начальника 1-й Гвардейской кавалерийской дивизии генерал-лейтенанта Ивана Сергеевича Зыкова (1846 – не ранее 1908). Решающее слово было за А. З. Мышилаевским – как известным к тому времени военным историком.

А. З. Мышилаевский отметил «полную научность» представленных Н. П. Волынским данных, дав высокую оценку работе исследователя. Волынскому и Мордвинову было предложено продолжить совместный поиск материалов в других архивах. Но Мышилаевский отметил, что выводы, к которым пришел Н. П. Волынский, оказывают серьезное влияние на историю и регалии полков<sup>29</sup>. Резюме же Мышилаевского по данному вопросу, тем более в свете приближающегося в мае 1904 г. 200-летия кирасир Ея Величества, было весьма расплывчатым: «...По нашему убеждению, возникший вопрос по истории полков предпочтительнее было бы в настоящее время оставить исключительно в числе обычных вопросов внутренней полковой жизни, не давая ему никакого официального движения и ни в чем не связывая тем или иным его решением текущих полковых событий, впредь до окончания работ полковых историков...»<sup>30</sup>

Результатом дальнейших изысканий Н. П. Волынского по истории двух полков и стала вышедшая в 1906 г. книга. Несмотря на ее аргументированность, она не была замечена – ведь, во-первых, оба полковых юбилея уже прошли. А во-вторых, Николай Павлович сократил, а не увеличил истории полков-однобrigадников. Пусть всего на два–три года, но все равно это задевало полковое самолюбие. Вот если бы к историям полков ему удалось прибавить эти годы – тогда, возможно, его данные приняли бы во внимание. А так книга, изданная на средства автора, стала всего лишь библиографической редкостью...<sup>31</sup>

Нужно отметить, что на путаницу в наименовании и истории двух полков задолго до Волынского обратил внимание первый историограф кирасир Ея Величества, автор замечательного многотомного труда «История конницы», полковник (впоследствии генерал-майор) Михаил Илларионович Марков (1843–1899):

«Из сопоставления всего приведенного можно заключить, что или с наименованиями полков происходила путаница в переписках, или одновременно с 27 декабря 1761 года по 25 апреля 1762 года было два Лейб-Кирасирских полка: один наш, другой Лейб-Кирасирский Его Императорского Величества; или, наконец, генерал-аншеф Корф был шефом или полковником сначала в одном из упомянутых полков, а потом в другом, и окончательно назначен вице-полковником в Кирасирский Наследника полк, когда вступила на престол Императрица Екатерина II.

Генерал Есипов, командовавший нашим полком от 1799 по 1806, в своем донесении в военную коллегию № 175 говорит, что наш полк в царствование Петра III назывался Лейб-Кирасирским Его Величества полком. Донесению этому, разумеется, нельзя придавать большой веры. Но есть еще одно обстоятельство, которое как бы указывает на то, что Петр III Федорович был некоторое время Полковником нашего полка или числился в нем. Это именно то, что мундир и доспехи этого Государя хранились в нашем полку, а не в Наследниковом Кирасирском. Мундир этот находился в полку до 1811 года, когда вследствие приказа Цесаревича Константина Павловича он из полка был взят»<sup>32</sup>.

Таким образом, М. И. Марков проблему увидел, но серьезно разобраться в ней не пытался – возможно, у него просто не было времени, ведь полк очень ждал свою первую полковую историю. А на пути Н. П. Волынского, проблему решившего, встали «традиции» и уже отшумевшие полковые юбилеи...

И длительное время, как в эмиграции, так и в России, материалы по истории кирасир Его и Ея Величества опирались на данные полковых историй, содержащие в себе серьезные ошибки<sup>33</sup>.

Справедливость восторжествовала только в 2005 г., когда были изданы две замечательные работы: книга петербургского исследователя С. А. Летина «Российская Императорская Гвардия» и составленный А. М. Вальковичем и А. П. Капитоновым

справочник «Российская Гвардия 1700–1918», в которых исторические хроники двух полков были исправлены в соответствии с исследованиями Н. П. Волынского, с сохранением только «старого» старшинства полков, Высочайше установленного (у кирасир Его Величества – с 21 июня 1702 г., у кирасир Ея Величества – с 26 июля 1704 г.)<sup>34</sup>.

В соответствии с этими данными, лейб-гвардии Кирасирский Его Величества полк начал формироваться в июле 1704 г. в Москве из дворянских недорослей как 2-й Ингерманландский Яна Портеса драгунский полк и завершил формирование в июне 1705 г. В декабре 1705 г. он получает наименование 2-го Ингерманландского Антона фон Штольца драгунского полка, в декабре 1707 г. переименовывается в Калины Кампбеля драгунский полк, а 3 марта 1708 г. поименовывается Невским драгунским полком. С 16 февраля по 5 ноября 1727 г. он носит имя Углицкого драгунского полка, а с 6 ноября – вновь Невского драгунского. 1 ноября 1732 г. он становится 2-м кирасирским, а 21 июня 1733 г. получает название Лейб-Кирасирского. С 30 декабря он имеется Корфовым кирасирским полком, с 4 июля 1762 г. – Кирасирским Наследника полком. И с этой даты его история полностью соответствует тому, что написано в полковой истории и «Хрониках» Императорской гвардии.

А вот будущий лейб-гвардии Кирасирский Ея Величества полк формируется в 1706 г. в Туле князем Григорием Ивановичем Волконским-меньшим из служилых людей украинских низовых городов и получает вначале имя князя. 10 марта 1708 г. он становится Ярославским драгунским, с 16 февраля по 5 ноября 1727 г. именуется Новгородским драгунским, а 6 ноября получает прежнее название. 1 ноября 1732 г. он переформировывается в 3-й кирасирский, 21 июня 1733 г. становится Бевернским кирасирским, 15 апреля 1738 г. – Брауншвейгским кирасирским, 31 января 1742 г. – Его Королевского Высочества Герцога Гольштейн-Готторпского, 4 декабря того же года – Его Императорского Высочества Государя Великого князя Петра Феодоровича полком, 27 декабря 1761 г. – Лейб-Кирасирским Его Императорского Величества, а 28 июня 1762 г. – Лейб-Кирасирским Ея Императорского Величества полком. С этого дня история полка соответствует тому, что написано в полковых историях и хрониках.

Таким образом, в итоге исследований Н. П. Волынского история каждого из полков сдвинута на два года вперед.

Что объединяет оба полка, так это, в бытность обоих уже кирасирскими, – шефство монарших особ. Это делало службу в этих полках особенно престижной и перспективной. И в связи с этим особенно важно исследование Николая Павловича Волынского, позволившее установить истину в первоначальной истории двух прекрасных полков-однобrigадников Русской императорской гвардии.

---

<sup>1</sup> Туган-Мирза-Барановский А. История Лейб-Гвардии Кирасирского Его Величества полка. СПб., 1872. С. 7–8.

<sup>2</sup> Императорская Гвардия: Справочная книжка Императорской Главной Квартиры: По 1-е мая 1910 года. СПб., 1910. С. 131.

<sup>3</sup> Ильина Т. Н. Нагрудные знаки и жетон Лейб-Гвардии Кирасирского Его Величества полка // Петербургский коллекционер. 2019. № 1 (110). С. 62, 65–66.

<sup>4</sup> Марков М. И. История Лейб-Гвардии Кирасирского Ея Величества полка. СПб., 1884. С. 5; Русский биографический словарь: Смеловский–Суворина. СПб., 1909. С. 588–593.

<sup>5</sup> Марков М. И. История Лейб-Гвардии Кирасирского Ея Величества полка. С. 4.

<sup>6</sup> Императорская Гвардия: Справочная книжка Императорской Главной Квартиры. СПб., 1910. С. 135.

<sup>7</sup> Звегинцов В. В. Знамена и штандарты русской армии: XVI век – 1914 и морские флаги. М., 2008. С. 106; Ильина Т. Н. Нагрудный знак и жетоны Лейб-Гвардии Кирасирского Ея Императорского Высочества Марии Федоровны полка // Петербургский коллекционер. 2019. № 2 (111). С. 58.

<sup>8</sup> Волынский Н. П. Научно-историческое исследование неточностей, вкрашившихся в хроники полков Лейб-Гвардии Кирасирских: Его Величества и Ея Величества Государыни Императрицы Марии Феодоровны с основания означенных полков до восшествия на престол Императрицы Екатерины II в 1762 г. (включит.). СПб., 1906.

<sup>9</sup> Русская интеллигенция: Автобиографии и библиографические документы в собрании С. А. Венгерова. Анnotatedный указатель в двух томах. Том 1: А–Л. СПб., 2001. С. 261; Кузьмин Ю. А. Российская Императорская Фамилия 1797–1917: Библиографический справочник. СПб., 2011. С. 309–310.

<sup>10</sup> Волынский Н. П. История Лейб-Гвардии Кирасирского Его Величества полка 1701–1901: Том I. Книга I: 1701–1733. Период I: Драгунский полк кн. Н. Ф. Мещерского, кн. Г. И. Волконского и Ярославский. СПб., 1902; Волынский Н. П. История Лейб-Гвардии Кирасирского Его Величества полка 1701–1901: Том I. Книга II: 1701–1733: Приложения. СПб., 1902.

<sup>11</sup> Волынский Н. П. Постепенное развитие русской регулярной конницы в эпоху Великого Петра. СПб., 1912.

<sup>12</sup> Волынский Н. П. Жертвы войны. СПб., 1909.

<sup>13</sup> Волынский Н. П. Научно-историческое исследование неточностей, вкрашившихся в хроники полков Лейб-Гвардии Кирасирских. С. I–VII.

<sup>14</sup> Там же. С. II.

<sup>15</sup> Там же. С. IV.

<sup>16</sup> Там же. С. VI–VII.

<sup>17</sup> Род князей Волконских: Материалы, собранные и обработанные княгинею Е. Г. Волконской: С портретом автора, снимком с родословной 1686 г. и гербом рода. СПб., 1900. С. 681–683.

<sup>18</sup> Там же. С. 683.

<sup>19</sup> Там же. С. 683–693.

<sup>20</sup> Российская Гвардия 1700–1918: Справочник. С. 191; Татарников К. В. Русская полевая армия 1700–1730: Обмундирование и снаряжение / Под ред. В. И. Егорова. М., 2008. С. 308.

<sup>21</sup> Российская Гвардия 1700–1918: Справочник. С. 188.

<sup>22</sup> Татарников К. В. Русская полевая армия 1700–1730. С. 308.

<sup>23</sup> Волынский Н. П. Научно-историческое исследование неточностей, вкравшихся в хроники полков Лейб-Гвардии Кирасирских. С. VI–VII.

<sup>24</sup> Там же. С. VII–VIII.

<sup>25</sup> Там же. С. VIII.

<sup>26</sup> Там же. С. XIV.

<sup>27</sup> Хроника Российской Императорской Армии. Из разных сведений собрана генерал-майором, Государственной военной коллегии членом и ордена Святого Анны первой степени кавалером князем Долгоруким. Напечатана по Всеобщему Его Императорскому Величеству повелению. СПб., 1799. № 162–163.

<sup>28</sup> Волынский Н. П. Научно-историческое исследование неточностей, вкравшихся в хроники полков Лейб-Гвардии Кирасирских. С. XIV–XVI.

<sup>29</sup> Там же. С. VIII–XI.

<sup>30</sup> Там же. С. XI.

<sup>31</sup> Выражаю искреннюю признательность за предоставление материалов книги старшему научному сотруднику ГМЗ «Гатчина» Е. А. Родионову.

<sup>32</sup> Марков М. И. История Лейб-Гвардии Кирасирского Ея Величества полка. С. 100–101.

<sup>33</sup> См.: Штейнгель В. В. Императорская Российская Гвардия 1700–1878: Хронологические таблицы. СПб., 1878. С. 264; Памятка Кирасир Ея Величества за время Гражданской войны 1917–1920 гг. / Сост. полковник А. А. ф. Баумгартен, штабс-ротмистр А. А. Литвинов. [Берлин], [1927]. С. XXVII, XXXII–XXXIV; Трубецкой В. С. Записки кирасира // Наше наследие. 1991. № IV (22). С. 112; Трубецкой В. С. Записки кирасира. М., 1991. С. 208; Дерябин А. И. Первая мировая война 1914–1918: Кавалерия Российской Императорской Гвардии. М., 2000. С. 5–6; Марков О. Д. Русская армия 1914–1917 гг. СПб., 2001. С. 141; Юркевич Е. И. «Маленькие синие Ее Величества...» // Спектр-Гатчина. № 48 (458). 1 декабря 2004 г. С. 8; Незвецкий Р. Ф. Лейб-Гвардия Императорской России. М., 2009. С. 383; Букин Ю. В. Историческая хроника Лейб-Гвардии Кирасирского Его Императорского Величества полка // Кирасиры Его Величества: Сборник материалов. Царское Село, 2011. С. 17–18; Карпев В. И. Конница: Дивизии, бригады, корпуса. Соединения русской армии: 1810–1917. М., 2012. С. 173; Юркевич Е. И. Краткая история Лейб-Гвардии Кирасирского Ея Величества Государыни Императрицы Марии Федоровны полка // Трубецкой В. С. Записки кирасира: Воспоминания 1911–1912. М., 2017. С. 244; Вилинбахов Г. В. Комментарий к военной теме и воинской атрибутике // Трубецкой В. С. Записки кирасира:

Воспоминания 1911–1912. М., 2017. С. 255–256; Ильина Т. Н. Нагрудный знак и жетоны Лейб-Гвардии Кирасирского Его Императорского Высочества Марии Федоровны полка. С. 52; Ильина Т. Н. Нагрудные знаки и жетон Лейб-Гвардии Кирасирского Его Величества полка // Петербургский коллекционер. 2019. № 1 (110). С. 55; Юркевич Е. И. Гатчина – город военный // Гатчина – город дворцовый: Каталог выставки. СПб., 2021. С. 40; Егоров А. Ю., Рогулин Н. Г., Трошин Д. Ю., Букин Ю. В. Царскосельский гарнизон. СПб., 2023. С. 61, 177–178 и др.  
<sup>34</sup> Летин С. А. Российская Императорская Гвардия. СПб., 2005. С. 236–238, 392–394; Российская Гвардия 1700–1918: Справочник / Сост. А. М. Валькович, А. П. Капитонов. М., 2005. С. 176–199.